

# 不容「秘史」盡成灰

田中奏摺密揭實錄

(一)

● 王成聖（中外學術文教基金會董事長）

## 今世密件英雄無語

「田中奏摺」公諸於世，究由何人取得？由於當事人林快青及蔡智堪生前均三緘其口，不肯居功，成了歷史懸案。史學家趙孽子曾於一九五三年八月初，於台灣新生報南部版公布其和「吳仕隱」通信討論其事的經過。吳仕隱者據說係林快青的化名，但信中仍未能釐清真相，「吳仕隱」語多保留。接著台北聯合報亦於同年九月初以大篇幅刊登「田中奏摺」曝光經過，肯定當事人就是林快青，但仍無具體證據，可資證明。本來，情報工作就是暗中進行，事成不居功，事敗以身殉。所以情報人員多是無名英雄，對林、蔡兩人亦應作如是觀。

(一) 錄實密揭摺奏中田

長、陸軍部次官、參謀本部次長、軍務局長、軍令部次長、關東廳長官、大藏省理財局長、朝鮮總督府警務局長、駐華大使、駐奉天（瀋陽）、漢口、上海總領事等人，「田中奏摺」其實就是「東方會議」中日關係上最重要的文件，竟成了人言人殊的懸案，爭論七十餘年，欲罷不能。為中國取得密件「田中奏摺」的關鍵人物蔡智堪或林快青均已先後作古，林快青逝於一九九九年，蔡智堪更早亡於一九五五年，兩人生前均未明確證實自己為取得「奏摺」的第一人，保持了無名英雄的本色。

不過，一九二七年下半年，日本首相田中義一曾多次主持「東方會議」，則為不爭的史實；會中確曾策劃侵我中華的具體步驟，參加這個會議者有日本政府各省（部會）次官、參贊、通商局長、歐美局

譯員，王家楨為留日的慶應大學博士，自然亦精通日文，他的外交辦事處，其實兼作對日情報，王家楨拿到「田中奏摺」後，曾主張不要發表，暗中籌謀對策。王家楨擔心公布「田中奏摺」，等於與日本撕破臉，更不好辦交涉。但外交部長王正廷決定公布，以換取世界列強對我的同情與

支持。

果然，文件公布後，日本立即否認，指係偽造。而且否認到底，戰敗投降後也沒有鬆口。

奇怪的是，在蔡智堪去世四十多年後，中國國民黨中央黨史會主任委員陳鵬仁也否定此事的真實性，反而大陸中共方面根據王家楨回憶錄，詳細記載了蔡智堪在日搜集「田中奏摺」的經過，認為是無可置疑的事實。王家楨（逝於一九八四年）的回憶錄同時載有蔡智堪於一九五三年駁斥日本右翼人物否定「田中奏摺」的文章，王家楨回憶錄中關於「田中奏摺」部分內容如下：

### 豆腐西施暗藏密件

一九二九年六月下旬的一天，王家楨正在「東北邊防長官公署」外交秘書主任辦公室裡處理公務，突然，豆腐西施彭漢貞像一只蝴蝶，隨一陣風飛到王家楨面前，扭動著楊柳蛇腰，嗲聲嗲氣地嚷道：「王處長，真是個大忙人，在忙什麼呀？」王家楨對這個親日派非常反感，特別對她在田中義一和楊宇霆之間穿針引線極為不滿。他知道，一九二八年十二月，張學

良答應向床次竹二郎提供五〇億日元競選經費，彭漢貞獲悉後就馬上報告了楊宇霆，又幫助楊宇霆和田中義一重溫舊情。楊宇霆對他早年留學日本時的軍校教官、時任日本首相崇拜得五體投地，田中義一對他的昔日學生楊宇霆也備加欣賞，兩人遂暗中聯繫頻繁。田中義一見張學良不聽他擺布，便暗中通過彭漢貞策動楊宇霆幹掉張學良並取而代之，後來張學良發現了楊宇霆的陰謀而果斷地將他殺掉。

王家楨想起這段往事，心不在焉地數衍道：「你還不知道，我們這個小小的外交秘書辦公室能幹什麼大事？一方面辦理對日本的交涉工作，一方面翻譯有關資料，對日本問題做些研究！哪像你彭二小姐就是其中的佼佼者。你是日本慶應大學的高材生，精通日本政界情況！」「彭二小姐過獎了！」「不，林總領事誇你能熟練地閱讀日本報刊，善於從日本的外事消息中研究日本政情，甚至能揣度哪些消息是外務省亞洲局發出的，哪些出自日本情報部門！你經常向張總司令提供大體無誤的情報，使張總司令對日本政治局勢做出準確的判斷。……」

王家楨見彭漢貞那副輕狂神態，早就膩歪透了，皺著眉打斷她的話道：「今天彭二小姐屈駕前來，有何貴幹？」「哈哈，王家楨果然料事如神，我無事不登三寶殿。今天本姑娘要做大媒，給你提一樁親事！」「別開玩笑了，誰能看上我這個窮

治情況，對林久治郎的激烈言辭也不肯多言，只是用淡淡的苦笑和溫和的話語同日本周旋。林久治郎對此很感納悶，後來才發現了這一奧秘所在！」「他發現了什麼奧秘？」「奧秘就在你大名鼎鼎的王家楨身上！」「此話怎講？」「林久治郎發現漢卿為研究日本政情下了很大本錢。發現他派出不少下屬到日本搜集情報，自己也盡量多同日本人接觸。林久治郎說漢卿身邊的秘書人員中有很多人才，你王家楨就是其中的佼佼者。你是日本慶應大學的高材生，精通日本政界情況！」「彭二小姐過獎了！」「不，林總領事誇你能熟練地閱讀日本報刊，善於從日本的外事消息中研究日本政情，甚至能揣度哪些消息是外務省亞洲局發出的，哪些出自日本情報部門！你經常向張總司令提供大體無誤的情報，使張總司令對日本政治局勢做出準確的判斷。……」

中 小子？」「不，她與你一見鍾情，說你儀

表堂堂，氣概非凡，學貫中西，人才難得

！」「喚？她倒抬舉我了！」「她是誰？」

「川島芳子！」「川島芳子？」「對，

中國名字叫金璧輝！你們前幾天在北京六

國飯店一見面，她就看上你了！她是肅親

王的十四格格，又是川島浪速的養女，對

你這個日本通是再合適不過了！」「去，

告訴她：我王家楨寧肯打一輩子光棍，也

不找那種風騷女人！」「王處長，你聽我

說……」「我公事多著呢？恕不奉陪了！」

王家楨沒好氣地說完，就埋頭處理公務

，不理睬彭漢貞了！

彭漢貞被「晾」在一旁，失了面子，

撅著小嘴嘟囔道：「你有眼不識金鑲玉，

給你介紹如花似玉的美人，你不要，這個寶貝要不要？」

王家楨抬頭一看，見彭漢貞手裡拿著一封信，挑逗性地向他搖擺：「哈哈，東京來信！川島芳子這個假日本姑娘你不要，原來有真的日本花姑娘在勾引你，哈哈！」

田中奏摺分段現身

王家楨估計是蔡智堪來信，可能有重

要事情，忙站起接過信，好言好語打發走

彭漢貞，拿起剪刀打開信一看，果然是蔡

智堪的來信：

王家楨先生：這是絕對秘密的文件，

抄寫得來的，只能分批寄來。

此致 敬禮

蔡智堪六月二十五日

王家楨剛看完蔡智堪的來信，收發室

老張送來兩個郵件。王家楨見是東京郵件

，想起彭漢貞藉機利用信件的事，忙吩咐

道：「張大爺，凡是我信和郵件，今後

誰都不准拿，請你親自帶給我！」老張走

後，王家楨迅速打開一個郵件，見有十幾

頁信紙，拿起一看，見是鉛筆抄寫的文件

，日文字母潦草難認，但其中一段話卻使

王家楨觸目驚心：「故歷代內閣之施政於

滿蒙者，無不依明治大帝之遺訓，擴展其

規模，完成新大陸政策，以保皇祚無窮，

國家昌盛。無如歐戰以後外交內治多有變

化，東三省當局亦日就覺醒，頻而步我後

以致歷代內閣對滿蒙之交涉，皆不成功：

王家楨看到這裡大吃一驚，馬上意識

到這不是尋常文件，是在講日本當局入侵

東三省和內外蒙古的謀略，要把滿蒙變成

日本的新大陸！忙接著往下看，下面的話

更使王家楨看到日本帝國主義的真面目：

「蓋以華盛頓會議成立九國條約，我之滿

蒙特權及利益，概被限制不能自由行動，

我國之存立隨亦感受動搖此種難關如非極

力打開，則我國之存立既不能堅固，國力

自難發展矣！」「啊？這是日本政府的內

部文件，太重要了！」王家楨看完第一包

郵件的十幾頁文件，急忙打開第二包郵件

，「田中密摺」四個格外引人注目的大字

，立刻引起他的警覺，便悄悄看完，將文

件存入保險櫃中。

其後陸續收到蔡智堪的郵件，到一九

二九年九月傳來田中義一下台並很快死於

他所寵幸的藝妓之懷時，王家楨已收到了

蔡智堪寄來的「田中奏摺」的全部日文抄

稿。於是，王家楨將抄稿交給外交秘書辦

公室人員分段譯出，然後再將意思不明了

或脫字脫句的地方加以添補改正，訂成一

中一個完整的文件時，已經是一九二九年的秋天了。

沐浴著初秋涼爽的金風，王家楨手拿翻譯成中文的「田中奏摺」，興恩恩來到設在大帥府的東北邊防長官公署總司令辦公室報告：「漢卿，這是蔡智堪通過牧野伸顯的妻弟山下勇，潛入日本皇宮御文庫抄來的珍本，我已反覆校閱，可以肯定是由日本推行侵華政策的總方針，」王家楨說到這裡，走上前去，伸手把桌上的文件翻過幾頁，「我們把蒙古圖什業圖王爺抓來審問，便可做一個有力的驗證！」張學良未置可否，低頭看王家楨手指的「田中奏摺」的這一部分：「對內外蒙古的積極政策滿蒙既為舊王公所有，日本將來之進出，必須以舊王公為對手，方可以扶持其勢力。依福島開東長官之長女，因獻身於中國旗見，以金枝玉葉之質而就未開化民族之圖什業圖王府為顧問。加之圖什業圖王之妃乃肅親王之侄女，因此關係，圖什業圖王府與日本頗為接近。我特以意外之利益及保護而籠絡之。在內外蒙古各王府等處，無不以誠意尊我敬我。現在圖什業圖

## 大密件驚動張學良

王府內之日本退伍軍人，共有十九人在矣

。」

讀至此處，張學良神情轉趨嚴肅，大聲傳令：

(16)

「譚海，你和警務處人員馬上出發，迅即把圖什業圖王爺緝拿歸案！」副官譚海領命轉身要走，王家楨忙上前吩咐：「先給當地駐軍打電話，將圖什業圖王爺就地緝捕，速送瀋陽！」譚海走後，張學良又把「田中奏摺」拿在手中，繼續看下去：「而向王府收買土地及羊毛特買權或礦權，均被我先取定其特權矣。此外繼續分派多數退伍軍人密入其地，命其常穿支那衣服以避奉天政府嫌疑，散在該王府管內。實行墾植畜羊毛買收等權。按其他各王府，仍依對圖什業圖王府方法而進入，到處安置我國退伍軍人，以便操縱其舊王公。……待時期一到，則內外蒙古均為我有。」

張學良看到這裡，拍著桌子氣憤地說：「小日本胃口真大，不僅想霸占我東三省，對內外蒙古也早有侵占的狼子野心了，真是可恨！」王家楨頻頻點頭：「漢卿，更可恨的還在後頭呢！」張學良聽了，更急切地看下去：「因乘其領土權未甚明了之時，且支那政府及赤俄尚未注意及此

之時，日本預先密植勢力於其地，如其內外蒙古之土地多數被我買存之時，斯時也，是蒙古人之蒙古歟，抑或日本人之蒙古歟？使之無可辯白，日本借國力以扶持我國主權而實行我積極政策也。日本對於蒙古之施為，因欲實行如上之政策，按本期由陸軍秘密費項下，抽出一百萬元以內，急派官佐四百名，化裝為教師或支那人，潛入內外蒙古，與各舊王公實行握手，收來其地之牧畜礦山等權，為國家而造成百年大計！」

## 蒙古王爺供出內幕

張學良剛剛看完「田中奏摺」中有關侵略內外蒙古部分，就見副官譚海興恩引警務處長高紀毅進來報告說：「張總司令，高處長把圖什業圖王爺抓來了！」高處長真是年輕能幹，手到擒來！」張學良欣喜地連聲誇獎。

高紀毅連連擺手道：「我哪有這麼大的本事？我們警務處早就發現圖什業圖王爺和日本人行動可疑，就派人把這個王爺抓了起來，正好譚副官來傳達總司令的命令，我們……」「好，這個蒙古王爺現在哪裡？」「已押在老虎廳外聽候處置！」

「速速押來見我！」不一會兒，譚海和高紀毅把圖什業圖王爺帶到。這個蒙古王爺一身穿絳紫色團花錦袍，外套黑緞馬褂，一到老虎廳，早嚇得魂飛天外，只單腿一蹲，在地。張學良怒目呵斥道：「你叫什麼名字？」「葉喜海順！」「你和金璧輝，也就是川島芳子，是什麼關係？」「我是金璧輝的姑父！」「你和日本人是怎樣勾搭上的？」「川島浪速打著繼承清朝肅親王遺志的旗號，宣揚佛教是日本和蒙古文化、宗教的共同紐帶，仍用前些年建立的名叫『汗山所』的秘密團體的名義活動！」

「要搞什麼名堂？」「川島浪速說要幫我們建立一個滿、蒙聯合的國家，在日本人監護下，由我出任國家元首，起碼讓我當興安北省省長！」「你有哪些賣國行動？」「我……我同日本人簽訂了一個條約，規定日本派出農業顧問並提供糧食，從我的王府收買羊毛和礦產品，我給日本人行政監督權和通商特別優惠權。我讓人開墾水田為日本人種植水稻，發展牧場向日本提供軍馬！」「還有什麼？」「日本人還經朝鮮向滿洲和蒙古運送軍火！」王家楨見這傢伙如此無恥地出賣國家利益。

氣得滿臉通紅，從桌子上拿起「田中奏摺」，厲聲訓斥說：「日本人早把你的叛國罪行寫入了『田中奏摺』之中：其土地所

，行了個蒙古流行的屈膝禮，就一下癱倒在地。張學良怒目呵斥道：「你叫什麼名字？」「葉喜海順！」「你和金璧輝，也是川島芳子，是什麼關係？」「我是金璧輝的姑父！」「你和日本人是怎樣勾搭上的？」「川島浪速打著繼承清朝肅親王遺志的旗號，宣揚佛教是日本和蒙古文化、宗教的共同紐帶，仍用前些年建立的名叫『汗山所』的秘密團體的名義活動！」

「要搞什麼名堂？」「川島浪速說要幫我們建立一個滿、蒙聯合的國家，在日本人監護下，由我出任國家元首，起碼讓我當興安北省省長！」「你有哪些賣國行動？」「我……我同日本人簽訂了一個條約，規定日本派出農業顧問並提供糧食，從我的王府收買羊毛和礦產品，我給日本人行政監督權和通商特別優惠權。我讓人開墾水田為日本人種植水稻，發展牧場向日本提供軍馬！」「還有什麼？」「日本人還經朝鮮向滿洲和蒙古運送軍火！」王家楨見這傢伙如此無恥地出賣國家利益。

氣得滿臉通紅，從桌子上拿起「田中奏摺」，厲聲訓斥說：「日本人早把你的叛國罪行寫入了『田中奏摺』之中：其土地所

，行了個蒙古流行的屈膝禮，就一下癱倒在地。張學良怒目呵斥道：「你叫什麼名字？」「葉喜海順！」「你和金璧輝，也是川島芳子，是什麼關係？」「我是金璧輝的姑父！」「你和日本人是怎樣勾搭上的？」「川島浪速打著繼承清朝肅親王遺志的旗號，宣揚佛教是日本和蒙古文化、宗教的共同紐帶，仍用前些年建立的名叫『汗山所』的秘密團體的名義活動！」

「要搞什麼名堂？」「川島浪速說要幫我們建立一個滿、蒙聯合的國家，在日本人監護下，由我出任國家元首，起碼讓我當興安北省省長！」「你有哪些賣國行動？」「我……我同日本人簽訂了一個條約，規定日本派出農業顧問並提供糧食，從我的王府收買羊毛和礦產品，我給日本人行政監督權和通商特別優惠權。我讓人開墾水田為日本人種植水稻，發展牧場向日本提供軍馬！」「還有什麼？」「日本人還經朝鮮向滿洲和蒙古運送軍火！」王家楨見這傢伙如此無恥地出賣國家利益。

氣得滿臉通紅，從桌子上拿起「田中奏摺」，厲聲訓斥說：「日本人早把你的叛國罪行寫入了『田中奏摺』之中：其土地所

，行了個蒙古流行的屈膝禮，就一下癱倒在地。張學良怒目呵斥道：「你叫什麼名字？」「葉喜海順！」「你和金璧輝，也是川島芳子，是什麼關係？」「我是金璧輝的姑父！」「你和日本人是怎樣勾搭上的？」「川島浪速打著繼承清朝肅親王遺志的旗號，宣揚佛教是日本和蒙古文化、宗教的共同紐帶，仍用前些年建立的名叫『汗山所』的秘密團體的名義活動！」

「要搞什麼名堂？」「川島浪速說要幫我們建立一個滿、蒙聯合的國家，在日本人監護下，由我出任國家元首，起碼讓我當興安北省省長！」「你有哪些賣國行動？」「我……我同日本人簽訂了一個條約，規定日本派出農業顧問並提供糧食，從我的王府收買羊毛和礦產品，我給日本人行政監督權和通商特別優惠權。我讓人開墾水田為日本人種植水稻，發展牧場向日本提供軍馬！」「還有什麼？」「日本人還經朝鮮向滿洲和蒙古運送軍火！」王家楨見這傢伙如此無恥地出賣國家利益。

氣得滿臉通紅，從桌子上拿起「田中奏摺」，厲聲訓斥說：「日本人早把你的叛國罪行寫入了『田中奏摺』之中：其土地所

，行了個蒙古流行的屈膝禮，就一下癱倒在地。張學良怒目呵斥道：「你叫什麼名字？」「葉喜海順！」「你和金璧輝，也是川島芳子，是什麼關係？」「我是金璧輝的姑父！」「你和日本人是怎樣勾搭上的？」「川島浪速打著繼承清朝肅親王遺志的旗號，宣揚佛教是日本和蒙古文化、宗教的共同紐帶，仍用前些年建立的名叫『汗山所』的秘密團體的名義活動！」

「要搞什麼名堂？」「川島浪速說要幫我們建立一個滿、蒙聯合的國家，在日本人監護下，由我出任國家元首，起碼讓我當興安北省省長！」「你有哪些賣國行動？」「我……我同日本人簽訂了一個條約，規定日本派出農業顧問並提供糧食，從我的王府收買羊毛和礦產品，我給日本人行政監督權和通商特別優惠權。我讓人開墾水田為日本人種植水稻，發展牧場向日本提供軍馬！」「還有什麼？」「日本人還經朝鮮向滿洲和蒙古運送軍火！」王家楨見這傢伙如此無恥地出賣國家利益。

氣得滿臉通紅，從桌子上拿起「田中奏摺」，厲聲訓斥說：「日本人早把你的叛國罪行寫入了『田中奏摺』之中：其土地所

一百萬元以內，急派官佐四百名，化裝為教師或支那人潛入內外蒙古，與各舊王公實行握手！」

### 奏摺披露曰閻野心

圖什業圖王爺聽了，氣得咬牙切齒：

「小日本真不是東西，把我們幹的事全寫出來了！」這就是賣國賊的可恥下場！張

學良莊重警告：「葉喜海順，你要想活命，就帶警察捉拿日本人歸案！短一個，唯

你是問！」「小王不敢再拿生命開玩笑，一定帶罪立功！」警務處長高紀毅把圖什

業圖王爺押走後，張學良仍餘怒未息，王家楨趁機獻策道：「漢卿，『田中奏摺』

是關係祖國命運的秘密文件，內容很多，最重要的是日本侵略中國的方針大計。除

政治部分外，關於滿蒙經濟的策劃很值得

我們參考，特別是日本對於東北管轄下的

盟旗所聯繫的王公名人與採取行動的具體

方針，都有較詳盡的記載！」「對，這個文件非同小可，你有何高見？」「建議將

它作為機密文件印刷，只發給東北政治上的負責官員，讓他們了解日本人的陰謀，作為採取對策時的參考！」

張學良沉思良久，深感日本軍閥霸占

東三省進而滅」中國的野心極其囂張，覺得日本侵略者就像臥在他睡榻之旁的惡虎，說不定什麼時候就要張口咬人；又如安置在他身旁的定時炸彈，說不定何時突然爆炸，於是毅然下定決心說：

「『田中奏

摺』暴露了日本帝國主義的侵略野心，東

北官員並呈送南京國民政府！」

「田中奏摺」經王家楨主持翻譯、張學良批准印

兵對日本軍閥亡我華夏的認識，讓他們認清日本的國策和戰略方針，你馬上到官銀

刷後，一九二九年未，幾乎同時在南京、北京披露於世。花開兩朵，各表一枝。（

錢號印刷所，用上等宣紙印二百本，發給

未完待續）

# 中外名人傳 稿約

本社應讀者要求及作家建議，自三三八期起增闢「中外名人傳」專欄，除聘請編輯委員執筆撰寫外，歡迎國內外讀者惠賜大作，稿約如下：

①中外名人傳每篇撰寫一人，字數每篇以不超過兩千字為限。傳文內容務必註明國別、出生地、生卒年月、重要學經歷、主要事功及成就、著述、特殊事跡、文字力求簡潔流暢，以通俗易解之白話文為限，對傳主直稱其名，單名連名帶姓不稱公、稱老、稱先生、不空格、不抬頭，以突破時空限制。

②文稿請自行影印留底，如不採用恕不奉復亦不退稿。

③「中外名人傳」以現代人物對世界、人類社會有貢獻、有影響者為限，不論在朝在野，各行各業，均所歡迎，文末請註明參考資料，以便查對考正。摘錄他人著作、推薦名人小傳須經徵得作者同意。

④來稿一經採用，出版後將酌送稿酬或贈送本社及附屬出版機構書刊。

⑤惠稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社「中外名人傳」編輯部收。